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Grattis Upplands-Bro!
– Bibliografisk service 200: de kund

I dag har över 200 av Sveriges folkbibliotek 

Bibliografisk service. Upplands-Bro blev 

nummer 200 att ansluta sig. En händelse 

som vi passade på att fira lite extra!

ÖVERRASKNINGSTÅRTA
OCH MOUSSERANDE VIN

I Upplands-Bro: s kommun finns det två 

bibliotek som båda kan räknas till huvud-

bibliotek: Kungsängens bibliotek samt 

Bro: s bibliotek. Den första december 2003 

hade Bibliotekstjänst egentligen bestämt 

möte med bibliotekschef Johanna 

Hansson, systemadministratör Birgitta 

Carlid och katalogisatör Olof Språng i ett 

annat ärende, men i hemlighet hade vi även 

köpt blommor, tårta och mousserande vin 

för att fira vår jubileumskund.

I slutet av mötet bad Marianne Stankovski, 

Bibliotekstjänst, om ordet och berättade 

för personalen på Kungsängens bibliotek, 

att det fanns ytterligare en trevlig anled-

ning till vårt besök. Kort därefter korkades 

Lagom till första advent 2003 passade vi på Bibliotekstjänst på att uppvakta vår 200: de 
kund inom BTJ Bibliografisk service™ med blommor, tårta och bubbel! 

det mousserande vinet upp och en skål 

utbringades för Upplands-Bro 

– BTJ Bibliografisk service 200: de kund!

BIBLIOGRAFISK SERVICE 
– EN HISTORISK TILLBAKABLICK

När de lokala biblioteks-

systemen började dyka upp i 

slutet av 1980-talet försvann 

inte behovet av tjänster kring 

katalogrutiner som man först 

trodde. En del folkbibliotek 

hade sedan tidigare använt 

de centrala katalogtjänsterna 

som Bibliotekstjänst erbjöd 

inom ramen för BUMS-

systemet, och hade varken en 

önskan eller resurser att ta 



hand om detta arbete själva. Eftersom 

en bärande tanke på Bibliotekstjänst 

var och är att rationalisera inköps- och 

katalogarbetet på biblioteken, insåg vi 

att här fanns ett behov som vi skulle 

kunna tillgodose. 

 1990 startades följaktligen 

Bibliografisk service. Redan då innehöll 

tjänsten funktioner för nyförvärv av 

poster och det fortlöpande underhållet 

av den lokala katalogen.

UTVECKLING I SAM-
ARBETE MED VÅRA KUNDER

Innehållet i de lokala katalogerna för-

lorar i aktualitet och tillförlitlighet om 

de inte är föremål för en kontinuerlig 

översyn. Bibliografisk service innebär, 

förutom löpande korrigeringar av 

data, att grundstrukturen bevakas i 

databasen, så att den väl speglar de 

Marianne Stankovski, Bibliotekstjänst, öppnar 
flaskan med det mousserande vinet.

Bibliotekschef Johanna Hansson, systemadministratör Birgitta Carlid, katalogisa-
tör Olof Språng från Upplands-Bro, skålar med Lena Nihlgård, Bibliotekstjänst, 
i personalköket på Kungsängens bibliotek.

regelverk som styr klassifikations- och 

katalogiseringsarbetet. Det bibliotek 

som abonnerar på BTJ Bibliografisk 

service får därför också en katalog som 

är väl strukturerad, vilket leder till att 

informationen blir lättillgänglig och lätt 

att identifiera. Genom åren har tjänsten 

utvecklats inte minst med hjälp av för-

slag och önskemål från våra kunder.

Nu är resten av bibliotekens poster, där 

tilläggsinformation finns, uppdaterade 

och klara. Länkarna har distribuerats 

till bibliotekens lokala katalogposter 

genom Bibliografisk service.

 Tilläggsinformationen/Extra infor-

mationen finns på den nyare litteratu-

ren och är därför särskilt användbar. 

Innehållsförteckningar finns på svensk 

facklitteratur för vuxna från 1994. 

Senare tillkom dikt- och novellsam-

Enkel tillgång till bibliografisk tilläggs-
information, bilder och innehållsförteckningar
Sedan den 15 mars 2002 innehåller nya och uppdaterade poster från BURK® 
en länk genom vilken omslagsbilder respektive innehållsförteckningar blir till-
gängliga för bibliotekens lokala kataloger.

lingar och notskrifter. Sedan hösten 

2001 finns också innehållsförteck-

ningar till den engelska facklitteratur 

som erbjudits av Bibliotekstjänst.

 För närvarande finns cirka 86 000 

bilder och cirka 37 000 innehållsför-

teckningar lagrade och tillgängliga.

 Några exempel: Ett relativt stort 

bibliotek med 120 000 titlar har 

tillgång till 29 000 bilder och 14 000 

innehållsförteckningar. Ett lite mindre 

bibliotek med 48 000 titlar har tillgång 

till 16 000 bilder och 7 000 innehålls-

förteckningar.

Bibliotek med Bibliografisk service nivå 

2 eller 3 kan abonnera på denna extra 

information till en kostnad av 5 000 

kronor per år.

 Vill du abonnera, kontakta 

Anita Carlsson, tel 046 18 02 73, 

btjbc@btj.se.

mailto:btjbc@btj.se


Vi befinner oss i en skärningspunkt där 

allt mer av text, ljud och bild kommer 

att finnas tillgängligt på nätet eller i 

annan digital form. Begreppet rum för 

samlingar löses upp med nya infor-

mationsstrukturer och –verktyg. Våra 

brukare kan finnas fysiskt närvarande 

men också befinna sig i hemmet eller 

en annan del av världen.  

Frågor inför framtiden 
– Bibliotekstjänst inbjuder till idémöte 
De svenska folkbiblioteken står i dag inför många utmaningar. Hur ser morgon-
dagens informationsflöde ut och hur förenas och integreras det med den traditio-
nella biblioteksuppgiften? 

Efter gästföreläsning och information 

om den senaste tidens utveckling av 

Bibliotekstjänsts produkter, inbjuds ni 

till en diskussion utgående från mötets 

presentationer. Era synpunkter är 

viktiga! 

PROGRAM

09.30 Kaffe

10.00 Allmän information om  

 Bibliotekstjänst

10.30 Nyheter om 

 Bibliotekstjänsts söktjänster  

 E-biblioteket – böcker, 

 musik, noter 

11.30 Gästföreläsning

12.15 Lunch

13.15 Rådgivning och utbildning  

 – nya tjänster från 

 Bibliotekstjänst

13.30 Är 50 år med BTJ-häftet  

 tillräckligt?

 Diskussion och frågor

14.45 Avslutning

15.00 Kaffe

Idémötet är avgiftsfritt. Har du frågor 

vänd dig till: Susann Nordqvist 

tel 046 18 01 93, eller Roland Eliasson 

tel 046 18 01 23.

Vi hälsar dig hjärtligt välkommen!

Roland Eliasson

Marknadschef 

Media Center 

Carina Hellborg

Marknadschef 

Bibliografiskt Center

Skicka din anmälan via e-post till: 

susann.nordqvist@btj.se eller via fax 

till 046 37 22 50, senast en vecka 

innan arrangemanget. Ange vilken ort 

du vill besöka, namn, e-post, telefon-

nummer, från vilken skola/bibliotek du 

kommer samt om du önskar vegetarisk 

lunch. Det går också bra att anmäla sig 

via webben: www.btj.se/traffpunkter/

seminarier/kundtraffar.html

”
Vi formar våra rum, men 
sedan formar rummen oss
(W. Churchill)

ETT BIBLIOTEK 
– MÅNGA INGÅNGAR

Vår uppgift blir att samla ihop ett 

bibliotek med alla former av informa-

tion och med en mängd ingångar i det 

fysiska och det icke fysiska rummet. 

Samtidigt finns en traditionalism som 

kommer att finnas kvar oavsett den 

förändring vi gör av rummet bibliotek. 

Vi har en uppgift att skapa en attraktiv 

biblioteksmiljö för alla medborgare, en 

miljö som uppmuntrar till upplevelser, 

möten, socialt samspel och lärande. 

 Idémötet kommer att belysa några av 

de fält och dimensioner där förändring-

arna kommer att ske. För oss på 

Bibliotekstjänst är det viktigt att, i sam-

arbete med biblioteken, skapa anpassade 

tjänster för de nya krav som ställs. 

VÅREN 2004 BESÖKER VI FÖLJANDE ORTER:

1 mars  Trollhättan, Folkets hus Kulturhuset, Fenix/Gaia, Kungsgatan 25

2 mars  Jönköpings stads- och länsbibliotek, Sagan, Dag Hammarskölds plats 1

3 mars  Karlskrona stadsbibliotek, hörsalen, Stortorget 15-17

18 mars  Östersund, Jämtlands läns bibliotek, Samlingssalen, Rådhusgatan 25-27 

19 mars  Uppsala stadsbibliotek, Kerstin Ekmansalen, Svartbäcksgatan 17

24 mars Borås stadsbibliotek, Vävarsalen, P A Halls terrass 

mailto:susann.nordqvist@btj.se
http://www.btj.se/traffpunkter/seminarier/kundtraffar.html
http://www.btj.se/traffpunkter/seminarier/kundtraffar.html


Att indexera skönlitteratur 
– i dag och i morgon
 

Artikeln fortsätter på nästa sida 

PÅGÅENDE ARBETE 
INOM BIBLIOTEKSTJÄNST

Bibliotekstjänst har lång erfarenhet av att in-

dexera skönlitteratur. Vi har indexerat både 

barn- och ungdomsböcker och vuxenböcker 

på svenska, i original eller översättning, 

som tagits upp i BTJ-häftet sedan 19891  

och framåt. Vid indexeringen har vi använt 

termer ur Kompass i bokskogen (BTJbarn) 

och Tesaurus för återsökning av skönlittera-

tur (BTJvux).

 Under årens lopp har vi utökat antalet 

termer i de båda tesaurusarna. Samtidigt 

har en del termer tagits bort, bland an-

nat efter analys av hur många gånger en 

term har använts för att indexera en bok. 

Termerna har över- och underordnade 

begrepp. I en del fall finns hänvisningar 

mellan olika termer. BTJbarn innehåller i 

dag cirka 1 300 termer och BTJvux nästan 

1 400. 

 Ambitionen har varit och är att index-

era arbeten som har ett för indexeringen 

gripbart innehåll. Vi undviker att indexera 

arbeten som saknar tydliga ämnen eller 

som berör många ämnen, såvida inte något 

av dem behandlas mer utförligt.

PÅGÅENDE ARBETE INOM 
SVENSK BIBLIOTEKSFÖRENINGS 
SPECIALGRUPP FÖR INDEXERING 
AV SKÖNLITTERATUR

2001 bildades en specialgrupp2 med upp-

gift att sammanställa en ämnesordslista för 

indexering av skönlitteratur för vuxna och 

en för indexering av barn- och ungdomslit-

teratur samt en handledning. Under våren 

2003 publicerades en tryckt remissupplaga 

av ämnesordslistorna och av handled-

ningen: Att indexera skönlitteratur, 

vuxenlitteratur (SBvux), Att indexera 

skönlitteratur, barn- och ungdomslitteratur 

(SBbarn) samt Att indexera skönlitteratur, 

handledning. Materialet presenterades vid 

ett seminarium under Biblioteksdagarna i 

Stockholm i maj 2003. Remisstiden sattes 

FAKTA – BIBLIOTEKSTJÄNSTS TESAURUSAR

Kompass i bokskogen publicerades hösten 1994 av dåvarande SAB: s barn & 

ungdomskommitté som en tesaurus för att indexera och återsöka litteratur för barn och 

unga med tonvikt på skönlitteraturen. Syftet var ”...att skapa en gemensam ämnesords-

lista att användas på skolbibliotek och folkbibliotekens barnavdelningar.” Under arbetets 

gång fungerade SAB-kommittén som lednings- och referensgrupp. I ett längre perspek-

tiv var det tänkt att kommittén också skulle ansvara för att sammanställa nya reviderade 

och auktoriserade upplagor. I planerna ingick att revideringsarbetet skulle ”... utföras 

i samarbete med BTJ:s BURK-avdelning och andra intresserade.” Senare samma höst 

överlät SAB denna tesaurus till Bibliotekstjänst.

Tesaurus för återsökning av skönlitteratur är en vidare bearbetning av ett specialarbete som 

gjordes 1987 på Bibliotekshögskolan i Borås av Eiler Jansson och Bo Södervall och som 

senare köptes av Bibliotekstjänst.

2002 publicerade Bibliotekstjänst båda tesaurusarna i nya upplagor.

1   Barn- och ungdomsböcker publicerade 1989-1994 indexerades retroaktivt.
2   Verksamheten finansieras av Svensk Biblioteksförening, BIBSAM samt Kulturrådet och administreras av Läns-

 biblioteket i Stockholms län. Specialgruppens arbete leds av Lena Lundgren, Länsbiblioteket i Stockholms län.

Bibliotekstjänst har under 2003, särskilt i slutet av året, arbetat med att jämföra remiss-
upplagorna av de ämnesordslistor för indexering av skönlitteratur som har sammanställts 
av Svensk Biblioteksförenings specialgrupp för indexering av skönlitteratur med 
Bibliotekstjänsts skönlitterära tesaurusar. Arbetet inkluderar en total genomgång där vi 
har jämfört ordmassor, gjort frekvensstudier samt diskuterat likheter och skillnader av 
olika slag.
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till den 31 oktober. Remissvaren är i stort 

sett färdigbehandlade och specialgrup-

pen arbetar nu främst med att finna en 

modell för den framtida organisationen 

av indexering av skönlitteratur. Genom 

Bibliotekstjänsts adjungerade representant 

i styrgruppen har vi noga följt arbetet med 

ämnesorden och deras tillämpningar. 

LIKHETER OCH SKILLNADER

Bibliotekstjänst har under 2003, särskilt 

i slutet av året, arbetat med att jämföra 

remissupplagorna av specialgruppens 

ämnesordslistor med Bibliotekstjänsts 

tesaurusar. Arbetet inkluderar en total 

genomgång där vi har jämfört ordmas-

sor, gjort frekvensstudier samt diskuterat 

skillnader av olika slag. I en del fall har vi 

noterat formella olikheter i ordens form, 

i andra fall skillnader av mera principiell 

natur. Vi tycker oss nu ha en preliminär 

bild av hur de olika listorna förhåller sig 

till varandra och har även börjat få en 

överblick beträffande omfattningen av det 

kommande ändringsförfarandet avseende 

de bibliografiska posterna.

 Nedan diskuteras likheter och skillnader 

mellan BTJvux och SBvux gällande antal 

ord och gemensamma termer, strukturer 

samt termer som finns i den ena men inte 

i den andra tesaurusen. Avslutningsvis 

redogör vi kortfattat för antal ord och 

gemensamma/icke gemensamma termer 

för BTJbarn och SBbarn. Eftersom SBbarn 

innehåller ett minimum av struktur har 

vi inte jämfört barntesaurusarna avseende 

detta.

Antal ord och gemensamma 
termer i BTJvux och SBvux
BTJvux  består av knappt 1 400 termer 

inklusive hänvisningar och geografiska 

ämnesord. Begrepp för form och genrer 

ingår inte. Det görs ingen skillnad mellan 

rubriker och termer som ämnesord. Både 

rubriker och ämnesord kan alltså användas 

som indexeringstermer.

 SBvux består av cirka 3 000 termer jämte 

hänvisningar. Geografiska namn ingår inte. 

Begrepp för form och genrer upptar var sin 

huvudfacett. Rubriker används inte som 

ämnesord såvida inte den aktuella termen 

upprepas under rubriken. Det totala antalet 

rubrikförekomster är drygt 190 stycken, 

varav ungefär en tredjedel upprepas. 

 För att kunna jämföra antalet termer 

med så liknande utgångspunkter som 

möjligt är rubriktermerna inkluderade, 

medan termer för geografi, form och gen-

rer, liksom hänvisningar är exkluderade. 

Räknat på detta sätt kan BTJvux sägas 

bestå av knappt 1 000 termer och SBvux av 

omkring 2 800 termer. 

 För att identifiera gemensamma begrepp 

har termernas ordstammar först jämförts 

alfabetiskt. Termer i olika numerus eller 

med varierande bestämd/obestämd form 

har räknats som samma term. Genom 

att söka efter resterande termer där de 

strukturellt borde vara placerade har även 

termer med ungefär samma innebörd 

men som uttrycks med ett synonymt eller 

besläktat begrepp identifierats, till exempel 

Vårdbiträden/Sjukvårdsbiträde, 

Tonsättare/Kompositör och Sjukdomar i 

nervsystemet/Nervsjukdomar. 

 Cirka 720 av termerna i BTJvux finns 

med i SBvux. I BTJvux uppgår alltså anta-

let gemensamma termer till omkring 75%. 

I SBvux är motsvarande siffra cirka 25%. 

BTJvux kan därmed, till stora delar, sägas 

vara en delmängd av SBvux.

FAKTA – FACETTSTRUKTURER

Termerna i BTJvux är grupperade i tre huvudfacetter: Ram, Person och Ämne. Till 

Ram är två underordnade facetter knutna. Ram: Tid beskriver tid och händelseförlopp 

i handlingen, i första hand tidsperioder och epoker men också termer för att dela in eller 

räkna tiden. Ram: Rum beskriver det rum (det ställe) där handlingen utspelas, bland an-

nat miljö, arbetsplats och geografisk plats. Person beskriver verkets huvudperson, bland 

annat relaterat till känslor, sociala relationer och yrke. Ämne beskriver de ämnen eller 

teman som handlingen är uppbyggd kring, bland annat olika ideologier och aktiviteter.

SBvux har sex huvudfacetter: Genre, Tid, Plats, Person, Ämne och Form. Mer än hälften 

av facetterna består enbart av en grupp. Genre beskriver verkets genretillhörighet, till 

exempel Deckare och Karriärskildring. Tid anger den tid då verket utspelas, främst 

århundraden, årtionden och olika epoker. Plats beskriver den plats eller miljö där hand-

lingen utspelas, bland annat geografisk plats, bostadsmiljö och religiös miljö. I facetten 

Person anges hur verkliga eller fiktiva person- och släktnamn ska behandlas. Ämne 

beskriver verkets centrala ämnen och motiv. Form beskriver verkets form, till exempel 

Lyrik och Skämtteckningar.

För att tydliggöra relationerna mellan de båda 
tesaurusarna kan vi konstatera att ungefär tre fjär-
dedelar av BTJvux-termerna också finns i SBvux 
och att dessa termer utgör cirka en fjärdedel av 
SBvux.

SBvux

B
T

Jv
ux
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Strukturer i 
BTJvux och SBvux 
Strukturerna i båda tesaurusarna är 

organiserade i övergripande huvudfa-

cetter som speglar olika aspekter hos 

verket. Facetterna är uppdelade i grup-

per, vilka i sin tur består av ett antal 

undergrupper. 

Huvudfacetter

- Grupper

 - Undergrupper

Allmänt kan sägas att facettstrukturen 

i BTJvux är stram och karaktäriseras 

av flera på varandra smala men djupt 

liggande lager. SBvux består också 

av facetter, men kännetecknas av en 

relativt flack struktur.

 Överbyggnaden av facetter i BTJvux 

och SBvux har ganska stora struktu-

rella likheter. I BTJvux saknas dock 

facetterna Genre och Form helt. Både 

strukturellt och innehållsmässigt 

påminner Ram: Tid i BTJvux och Tid 

i SBvux mest om varandra. Därnäst 

följer Ämne. Facetten Ämne i SBvux är 

både omfattande och bred. Här återfin-

ner vi 94% 3 av termerna fördelade 

på 16 grupper, vilket bidrar till den 

platta strukturen. Drygt 60% av de 16 

grupperna består av minst tio under-

grupper, vilket ytterligare förstärker 

förhållandet. Ram: Rum respektive 

Plats har mindre gemensamt. Person 

uppvisar störst skillnader. Flertalet av 

de gemensamma BTJvux-termerna un-

der Person4 och Ram: Rum5, återfinns 

i någon av grupperna under SBvux-

facetten Ämne. Till innehållet kan de 

tre facetterna Ämne, Person och Ram: 

Rum i BTJvux till stora delar sägas 

motsvara innehållet i SBvux-facetten 

Ämne. Sammanlagt utgör de tre facet-

terna i BTJvux också en lika stor andel, 

94%, av det totala antalet  termer som 

facetten Ämne utgör i SBvux.

 Annika Eliasson berättar i magis-

teruppsatsen, ”Indexering av skönlit-

teratur i teori och praktik”, Högskolan 

i Borås, 2002, att det vid analys och 

beskrivning av skönlitteratur är vanligt 

att man använder ett antal så kallade 

frågefacetter. Hur? kan sägas beskriva 

helheten (genre) och När? (tid), Var? 

(rum/miljö), Vem? (person/er) samt 

Vad? (tema/motiv) delarna6. På så 

sätt specificeras genren och verket 

blir lättare att återvinna. I uppsatsen 

jämför Eliasson bland annat sex olika 

indexeringsmodeller utifrån facettper-

spektivet och konstaterar att samtliga 

undersökta modeller har med facetter-

na När, Var och Vad. Bara i en modell 

saknas Vem-facetten och i två modeller 

saknas Hur-facetten. Jämförelsen visar 

på behovet att beskriva skönlitteratur 

efter många olika facetter.

Termer som är med 
i BTJvux, men inte i SBvux
Ungefär en fjärdedel av BTJvux-ter-

merna återfinns inte i SBvux. Av dessa 

har nästan 60% 7 aldrig använts för att 

indexera skönlitterära verk i BURK och 

närmare en tredjedel har bara använts 

1-2 gånger. Sett ur ett frekvensperspek-

tiv torde enbart omkring 10-12% av 

BTJvux-termerna som inte finns med i 

HUVUDFACETTER
I BTJVUX OCH SBVUX

FRÅGEFACETTER

– Genre Hur?

Ram: Tid (6%) Tid (4%) När?

Ram: Rum (19%) Plats (Miljöer 2%) Var?

Person (30%) Person Vem?

Ämne (45%) Ämne (94%) Vad?

– Form –

Strukturer i och relationer mellan BTJvux och SBvux. Inom parentes anges facettens andel av den 
totala tesaurusen, beräknat på antalet termer där tesaurusarna är jämförbara. Frågefacetterna 
motsvaras i princip av huvudfacetterna i de båda tesaurusarna.

3 Beräknat på antalet termer där tesaurusarna är jämförbara.
4 Termer motsvarande dem i BTJvux-facetten Person återfinns i SBvux under ämnesgrupperna Männis- 

 kan, Familj och relationer samt som yrkesaspekter sist i tolv av SBvux:s ämnesgrupper.

5 Termer motsvarande dem i BTJvux-facetten Ram: Rum återfinns, utöver i SBvux-gruppen Miljöer i  

 facetten Plats, även till viss del i SBvux-gruppen Folk och kulturer i facetten Ämne. Termer som 

 beskriver den plats där en viss verksamhet utförs, är i SBvux inordnade under respektive grupp i facetten  

 Ämne.
6 Detta sätt att beskriva olika aspekter hos verket finns också i ”Guidelines on subject access to individual 

 works of fiction, drama, etc”, 2. ed., American Library  Association, 2000, där man rekommenderar 

 följande fyra sätt av tillgänglighet: form/genre access, access for characters or groups of characters, 

 access for setting och topical access.
7 40% av dessa är rubriktermer och tjänar främst ett strukturellt syfte.



SBvux vara relevanta att behålla i BTJ-

vux. Ungefär hälften av dessa ord finns 

i BTJvux i facetten Ram: Rum. Reste-

rande termer fördelar sig ganska jämt, 

cirka en handfull vardera, på facetterna 

Ram: Tid, Person och Ämne.

Termer som är med 
i SBvux, men inte i BTJvux
Drygt 2 000 av SBvux-termerna finns 

inte med i BTJvux. Detta beror främst 

på två orsaker. 
- Original-BTJvux innehöll 1987 

ett sparsmakat basbestånd av termer 

(knappt 900 stycken). Sedan dess har 

BTJvux vuxit med omkring 55% 8. 

”Konsistens vid indexering av skönlit-

teratur för barn och ungdom”, 

Högskolan i Borås, 2003.

Antal ord och gemensamma 
termer i BTJbarn och SBbarn
BTJbarn består i dag av cirka 1 300 

termer. Av dessa är knappt 200 geogra-

fiska namn. Räknar vi bort dem blir 

summan ungefär 1 100 termer. 

 SBbarn består av knappt 1 400 ter-

mer. Antalet kan vara högre beroende 

på hur de omkring 180 termer som 

förekommer på två, tre eller upp till 

fyra olika platser i listan räknas. Geo-

grafiska namn ingår inte. 

TESAURUS ANTAL TERMER GEMENSAMMA TERMER ICKE GEMENSAMMA TERMER

BTJbarn 1 100 700 (64%) 400 (36%)

SBbarn 1 400 700 (50%) 700 (50%)

I kolumnen Antal termer är geografiska namn borträknade.

gemensamma termerna 64% respektive 

50%. I BTJvux och SBvux är motsva-

rande siffror 75% respektive 25%.

 Vidare kan vi konstatera att 

Bibliotekstjänst nu har en preliminär 

bild av relationerna mellan de olika 

listorna och att vi även överblickar om-

fattningen av det kommande ändrings-

förfarandet gällande de bibliografiska 

posterna. Arbetet med ämnesorden 

fortgår under våren och sommaren. I 

detta arbete kommer Bibliotekstjänst 

utöver att inkludera nya termer även att 

göra justeringar gällande bland annat 

termernas numerus. De ord som hittills 

har använts i BTJvux och BTJbarn i 

8  Räknat på det faktiska antalet termer.
9 Att indexera skönlitteratur. Handledning.  

 Remissupplaga 2003, s. 4. 

Nya termer har enbart adderats när det 

funnits behov. Av denna anledning har 

antalet termer hållits nere. 

- Antalet termer som uttrycker liknan-

de eller mycket närbesläktade begrepp 

är genomgående mycket högt i SBvux. 

Det beror bland annat på att SBvux är 

ett ”koncentrat” av 15 olika listor som 

tillsammans ursprungligen omfattade 

8 800 termer9. Ur denna mängd har 

den befintliga SBvux selekterats. Den 

detaljerade finfördelningen visar sig 

bland annat i att SBvux inte sällan 

har dubbelt så många underordnade 

termer (UT) som BTJvux, till exempel 

har BTJvux åtta UT till Skola och tre 

till Mord, medan SBvux definierar 16 

olika skolor och sex olika sorters mord. 

Förhållandet har också noterats av 

Cecilia Karlsson och Svante 

Kristensson i magisteruppsatsen 

 700 av termerna är ”direkt” gemen-

samma (synonymer kan förekomma). 

Det innebär att 64% av BTJbarnter-

merna (de geografiska borträknade) 

och 50% av termerna i SBbarn är 

gemensamma.

 Omkring hälften av termerna i 

SBbarn finns inte med i BTJbarn. 

Omkring 400 (eller 36%) av BTJbarn-

termerna finns inte med i SBbarn.

SAMMANFATTNING
OCH BIBLIOTEKSTJÄNSTS 
FORTSATTA ARBETE

Avslutningsvis kan vi konstatera att

- Merparten av termerna i BTJvux och 

BTJbarn utgör delmängder av respek-

tive SBvux och SBbarn.

- BTJvux och SBvux har likheter gäl-

lande den övergripande strukturen.

- I BTJbarn och SBbarn utgör de 

Bibliotekstjänsts indexering är mycket 

spridda bland folkbiblioteken. För att 

orsaka ett minimum av merarbete för 

såväl biblioteken som Bibliotekstjänst 

kommer detta arbete att hanteras med 

största noggrannhet. Kunder med 

Bibliografisk service kommer fortlö-

pande att informeras om hur arbetet 

fortskrider. Ändrade poster kommer att 

distribueras till biblioteken via 

Bibliografisk service. 

Har du frågor eller vill du veta mer om 

indexering av skönlitteratur? Kontakta

Gertrud Berger, tel 046 18 04 09, 

gertrud.berger@btj.se          

mailto:gertrud.berger@btj.se 
mailto:gertrud.berger@btj.se 
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Därmed erbjöds man också möjlighet att 

få tillgång till information om det egna 

användandet av tjänsten. Under en över-

gångsperiod har den gamla användaridenti-

teten fungerat parallellt med den nya, men 

från och med den 1 april 2004 går vi helt 

över till den nya inloggningen!

ANVÄNDARINFORMATION 
– UTAN EXTRA KOSTNAD

I samband med att det nya gränssnittet i 

ArtikelSök infördes, fick alla abonnenter 

ett brev med en ny användaridentitet med 

separat lösenord för inloggning och för 

beställning av artikelkopior. Vi informe-

rade också om att det fanns ytterligare ett 

Viktig information om 
inloggning i ArtikelSök

lösenord att hämta för de som vill kunna 

ändra inställningar och se statistik och 

andra uppgifter om hur just det egna 

användandet av ArtikelSök ser ut. Det kan 

vara riktigt intressant och informativt och 

kostar ingenting extra. Om du har glömt 

eller låtit bli att hämta ut detta administra-

törslösenord, så passa på att göra det nu!

DE GAMLA AX-NUMREN 
KOMMER INTE ATT GÄLLA LÄNGRE

Inloggning till ArtikelSök sker numera 

med ett användar-ID av typen btj12345 

plus tillhörande lösenord. Fram till nu 

har det ändå gått att logga in även med de 

gamla så kallade ax-numren, till exempel 

Den 1 april 2004 har det gått ett helt år sedan ArtikelSök® i nytt gränssnitt startade. 
I samband med detta fick alla abonnenter nya användaridentiteter och lösenord. 

8 sidor

Animagi

Digitalfoto för alla

Glöd

Nya tidskrifter i ArtikelSök 2004

ax2345 med tillhörande lösenord, men från 

och med den 1 april kommer endast det 

nya inloggningssättet att fungera. 

VAD BETYDER DETTA FÖR DIG?

Om du använder ArtikelSök med IP-

inloggning behöver ingen ändring ske alls. 

Om du loggar in manuellt med ett nummer 

av typen ax2345 ska du i stället använda 

inloggningen btj12345 plus tillhörande 

lösenord (inte samma som för ax2345). 

 Har du frågor angående inloggningen i 

ArtikelSök, eller vill hämta ut ditt admi-

nistratörslösenord? Då är du välkommen 

att kontakta Eva-Lott Alkner på adressen 

btjasok@btj.se.

Handikappforskning pågår

Runtikrim

Svensk rehabilitering

Scandianvian journal of disability

Från och med 2004 indexeras åtta nya tidskrifter i ArtikelSök. De är:

mailto:btjbc@btj.se
http://www.btj.se
http://www.btj.se/nyhetsbrev/bibl_tjanst/arkiv
mailto:btjasok@btj.se

